



НОВОСТИ ПЫТЬ-ЯХА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННО - ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

1991 год
31 ОКТЯБРЯ
ЧЕТВЕРГ
№ 40 (64)
Издается
с 7. 07. 1990 г.
Цена 5 коп.

ТРЕБОВАНИЯ

учителей города Пыть-Яха к правительству РСФСР,
облисполкуму, городскому Совету народных депутатов

Учитывая сложившуюся в Пыть-Яхе неудовлетворительную обстановку по народному образованию, учителя требуют:

1. Предусмотреть повышение заработной платы работникам народного образования на 200 процентов, а затем в последующие годы проводить систематическую индексацию заработной платы как части их социальной защиты.

2. С января 1992 года оплату труда педагогическим работникам привести в соответствие с КЗоТом РСФСР — т. е. работу, выполняемую учителями сверх ставки, оплачивать в двойном размере.

3. Онять все ограничения по заработной плате с января 1992 года.

4. Финансовому отделу горисполкома предусмотреть доплату учителю за переполненность классов.

5. Обеспечить всех нуждающихся работников народного образования жильем, предложить городскому Совету народных депутатов строительство дома для учителей, до 1. 01. 1992 г. расселить семьи учителей, проживающих с подселением. Обязать шефствующие предприятия выдать 5 процентов жилья работникам народного образования.

6. Передать безвозмездно в личную собственность учителям государственные и ведомственные квартиры. Распространить это положение и на пенсионеров.

7. Обеспечить всех учителей местами в детских садах.

ПИСЬМО В НОМЕР

ВЕРНите «ЮБИЛЕЙНУЮ!»

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЮБИЛЕЙНОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ПЫТЬ-ЯХСКОГО ГОРОДСКОГО ДЕПУТАТУ Т. АСЕЕВУ Л. А.

В РЕДАКЦИЮ ГАЗЕТЫ «НОВОСТИ ПЫТЬ-ЯХА».

Уважаемый Леонид Александрович! К Вам обращаются работники Мамонтовского управления по эксплуатации

электрических сетей и электрооборудования и ц. и. Всем хорошо известно положение с обеспечением населения продовольственными товарами, в том числе ликеро-водочными изделиями: все мы «сидим» на талонах! В то же время находятся ловчаки, которые не прочь привлечь себе то, что благодаря ста-

раниям горсовета и ОРСа нефтегазодобывающего управления Мамонтовнефть приобретают и должны реализоваться для всего общества. Видимо, есть такие и в нашем коллективе.

17 октября текущего года по разрядке ОРСа нашему коллектиvu было выделено

1020 бутылок настойки «Юбилейная» по коммерческим ценам. В тайне от большинства работников управления, неизвестно с какой целью, эта настойка выкуплена через кооператив «Импульс-88».

Прошу Вас разобраться и принять меры по возмещению причиненного коллегаму

затрат. РАБОТНИКИ УПРАВЛЕНИЯ МАМОНТОВЭНЕРГОНЕФТЬ И ВАШИ ИЗБИРАТЕЛИ. 34 подписи.

Советует специалист

Внимание!

Наши читатели из многочисленных публикаций в центральной прессе знают о случаях массовых инфекционных заболеваний в разных регионах страны, связанных с приемом недоброкачественной пищи. У многих возникает вопрос: «А как выглядят ситуации с инфекционной заболеваемостью в г. Пыть-Яхе, особенно с заболеваемостью сальмонеллезом?»

На этот вопрос Пыть-Яхская городская санитарная инспекция может сообщить следующее. За прошедшие 9 месяцев т. г. среди жителей города зарегистрировано 47 случаев сальмонеллеза, в т. ч. 7 случаев среди детей до 14 лет.

Данный уровень является очень высоким для нашего количества населения и обусловлен рядом причин.

Начиная с 1985 года, в целом по стране произошло обострение эпидемической ситуации по сальмонеллезу, вызванное появлением новых мощных факторов передачи сальмонеллы, связанных с мясом птицы и яйцом. В нашем городе обострение эпидемической ситуации произошло в июне т. г., когда поступили зараженные сальмонеллами курицы и яйца тюменских птицефабрик.

В этот период среди питающихся и персонала в столовой на Средне-Балыкском место-

рождении возникла вспышка сальмонеллеза в 20 случаях. Причинами возникновения вспышки послужили нарушения персоналом санитарно-противоэпидемического режима столовой и технологии приготовления пищи, что привело к обсеменению сальмонеллами продовольствия. При лабораторном исследовании сальмонеллы выделены с четырех пищевых продуктов, в т. ч. с готовыми к употреблению. В этот же период среди населения зарегистрировались 15 случаев заболеваний с употреблением мяса птицы и яиц, приготовленных в домашних условиях,

Санитарной службой предупреждена вспышка сальмонеллеза, которая могла возникнуть при употреблении тортов и пирожных, приготовленных кондитерским цехом столовой № 1. А произошел это следующим образом. Среди работников магазина «Хлеб» был зарегистрирован случай заболевания сальмонеллезом. При эпидемиологическом расследовании было установлено, что заболевшая употребляла торт, при-

В городском Совете

РАСПОРЯЖЕНИЕ

О КАЧЕСТВЕННОЙ ЭКСПЕРТИЗЕ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ, ПОСТУПАЮЩИХ ПО БАРТЕРУ И ДРУГИМ ВИДАМ ЗАКУПОК

В связи с нарушением традиционных сложившихся связей в народном хозяйстве страны предприятия и кооперативы перешли на бартерные сделки по взаимовыгодному обмену производимыми ими товарами, в том числе в объеме пищевых продуктов, а также свободным закупкам их у населения, которые предоставляются в город и реализуются жителям без наличия экспертизы их качества:

2. Главному врачу СЭС тов. Казимирову В. Д. и. о. зав. торговым отделом горсовета тов. Федорову Н. Н.:
2.1. Проводить выборочно контроль пищевых продуктов, привозимых по бартеру и свободным закупкам, на наличие экспертизы их качества;

2.2. Запрещать реализацию пищевых продуктов, привозимых по бартеру и свободным закупкам, на наличие экспертизы их качества.

2.3. О грубых нарушениях правил реализации пищевых продуктов руководителями промпредприятий, кооперативов, малых предприятий информировать горсовет.

3. Контроль за выполнением данного распоряжения возложить на и. о. зав. торговым отделом горсовета тов. Федорову Н. Н. и главного санитарного врача Пыть-Яхской горСЭС тов. Казимирова В. Д.

Л. АСЕЕВ,
председатель
городского Совета.

Пища может быть опасной

благополучной эпидемиологической ситуации по требованию санитарной службы ОРСом НГДУ Мамонтовнефть были разработаны мероприятия по предупреждению сальмонеллеза. Комиссией в составе представителей ОРСа, предприятий и санитарных станций были проверены столовые города и пункты горячего питания на трассе. По результатам проверки даны предписания по улучшению (окончание на 2 стр.).

НИКАК не ожидал встретить в Нефтеюганске представителей республики Румыния. А уж тем более в роли партнеров, предлагающих нам свои научно-технические разработки в области нефтегазовых технологий. Думаю, не каждый наш читатель знает, что бывшая братская социалистическая Румыния добывает в год 8,5 миллиона тонн нефти, но потребности ее гораздо больше. Предполагается ввести в разработку новые месторождения, но пока республике помогает бывший СССР. В нынешнем году из нашей страны в Румынию будет поставлен один миллион тонн углеводородного сырья.

Маленький государственный, долгие годы страдавший под игом диктатора Чаушеску, имеет, оказывается, весьма развитую промышленность, выпускающую совершенные механизмы и агрегаты, которые столь необходимы буровикам и ремонтникам нефтегазовых скважин.

Инженера - механика Штефана Кочашу я встретил на участке дорожного строительства базы производственного обслуживания специальной техники и навесного оборудования. Вместе с мастером-сварщиком Николаем Винтила и слесарем Ионом Корлете он священное место в зале ворот агрегата-подъемника А-50. Почти четыре месяца уже работают у нас румыны и будут еще примерно недели четыре. Цель такого визита - модернизировать с применением своих разработок и испытать советский А-50, изго-

тавливающийся на базе автомобиля КРАЗ. Есть чему поучиться у румынов отечественным машиностроителям, -резюмирует главный технолог базы специальной техники и навесного оборудования Геннадий Иванович Грибков, которому на днях предстоит командировка в Румынию. Но пока речь идет о создании совместного предприятия.

На пути к рынку

свободно переделать под А-50 уже сегодня. Модернизированный агрегат я видел своими глазами, на них он пройдет всесторонние испытания.

- Чем хорош румынский комплект? - переспрашивает Г. И. Грибков.

- Во-первых, они применяют один

мощный гидропривод вместо двух наших отечественных. Последние грешат тем,

метров, в поднятом состоянии - 18). У нас телескопическая (22 метра), но менее надежная. Оборудуют румыны наш А-50 (грузоподъемность его возрастает до 60 тонн) и индикаторами веса.

Это прибор со стрелкой, показывающей нагрузку на трофе до 90 тонн, и самописец.

Последний вычеркивает на бумаге кривую, характеризующую всю работу ремонтников за смену. То есть позволяет контролировать правильность

перы обещают полный сервис, комплектуют установки всем необходимым инструментом, готовы оказать помощь в подготовке советских специалистов.

- Конечно, создавать СП ради одной вывески мы не хотим,

- говорит заместитель генерального директора по автотранспорту п/о Юганскнефтегаз Аник Нариманович Шигапов. - Нужно

делать глубокие экономические расчеты и выкладки, ведь дело

ем, что у вас не хватает всего...

Бедная республика Румыния, но даже у нее можно, выходит, учиться настоющему делу сибирским нефтяникам. Я не знаю, чем закончатся ведущиеся сейчас интенсивные переговоры между двумя сторонами. Но, похоже, другого выхода у наших нефтяников нет. Ибо ездили они в Курган на одно из предприятий обороны. Но даже там развели руками: «не имеем ни

Румыны наступают, нефтяники раздумывают

тия с этой республикой. Там изготавливают хорошие агрегаты на базе автомобилей «Татра». На днях у заместителя генерального директора по автотранспорту п/о Юганскнефтегаз А. Н. Шигапова состоялось совещание по этому вопросу, проработывалась техническая сторона проблемы.

А сугорная действительность в объединении состоит в том, что здесь остро нехватает агрегатов подъемников А-50, да и то по своему техническому уровню желательно быть много лучше. Например, увеличивается глубина скважин, значит нужна и большая мощность подъемника.

Преимущество румынского варианта и в том, что у них подъемники оборудованы односекционной маткой (на шасси ее длина 15

что из-за несинхронной их работы машины при подъеме нередко перекашиваются, возникают аварийные ситуации. Румынские же гидроприводы надежны, приспособлены к работе в северных условиях.

В чем еще преимущества зарубежных партнеров? Они смонтировали на подъемнике А-50 четыре гидравлических домкрата, позволяющих установить подъемники на месте ремонта скважин буквально за..

полчаса (если заранее здесь подготовлены подкладки, «лыжи» и т. д.). У нас же подготовка А-50 занимает от одного до двух дней.

Преимущество румынского варианта и в том, что у них подъемники оборудования однацессиональной маткой (на шасси ее длина 15

технологических операций и режимов.

Поэтому я и опасаюсь, что бурильщики КРС поломают эти приборы, - сказал мне Г. И. Грибков. - Не доросли мы психологически до современной техники. Больше кувалдой привыкли махать...

Что же, это тоже серьезная проблема, которую предстоит как-то решать руководству объединения и всех УПНПКРС.

А пока на совещании у зам. генерального директора был предложен вариант подъемника А-80 на базе «Урагана» (в перспективе он может стать и А-100). Но смущает юганская нефтьников большая цена за румынские комплекты: 250 тысяч долларов. Хотя парт-

кается выплаты СКВ (свободно конвертируемой валюты) в больших количествах. И чем мощнее подъемники, тем дороже. Хотя, могу одно сказать, если румыны помогут наладить выпуск А-80 и А-90, то игра стоит копейки.

Кстати, еще работает начальником Мамонтовского УТТ-2, в 1986 году я получал румынский подъемник. До сих пор он исправно работает. Поэтому у меня сложилось хорошее впечатление о румынской технике.

Мы сегодня сотрудничаем напрямую с производственным объединением Юганскнефтегаз - добавил к сказанному Анисом Наримановичем Штефаном Кочашу, - готовы помочь товарами, гродовольствием. Зна-

чего подобного».

Будет ли подписано в ноябре соглашение между п/о Юганскнефтегазом и Румыней? Пусть хорошенько подсчитают выгоду экономисты. Но одно понятно: без румынских подъемников нефти в нашем регионе будем добывать меньше, чем могли бы. А что касается финансовой стороны, то разве не расточительно списывать годные автомобили КРАЗ вместе с отработавшими ими на их базе подъемниками? Выгоднее восстановить старые КРАЗы, МАЗы, «Татры» и смонтировать на них румынские комплекты спуско-подъемного оборудования. Наверное, это будет по-хозяйски, по-рыночному.

В. НАЗАРОВ.

Советует специалист

Внимание! Пища

может быть опасной

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

Членство материальной базы и санитарного режима части объектов обеспечено, а эксплуатация семи была приостановлена. В продовольственных магазинах города была упорядочена торговля птицей и яйцом. В результате принятых мер заболеваемость сальмонеллезом стабилизировалась. В настоящие время регистрируются единичные случаи заболевания, но ситуацию нельзя считать благополучной, т. к. имеется ряд факторов, способных осложнить ее течение.

В этом плане наибольшую опасность представляют система обеспечения города молоком, ОРС НГДУ МН не выполняет предписание горсанэпидстанции от 25. 06. 91 г. по доставке молока в санкционированных флягах гормолзавода, а завозит автотранспортной и разливает по флягам в магази-

нах. Условия для мытья фляг в магазинах нет, поэтому в любой момент молоко может быть инфицировано возбудителями кишечных инфекций. При лабораторном исследовании от 02. 10. 91 г. в 100 процентах проб молока из цистерн и фляг не соответствуют ГОСТу по бактериологическим показателям, а в 20 процентах смызов с фляг и другого инвентаря для молока выделена кишечная палочка, что свидетельствует об их фекальном загрязнении. За нарушение санитарных правил при реализации молока горсанэпидстанцией општрафованы заведующая отделом продтоваров т. Бондаренко Л. С. и зам. начальника ОРС т. Жукова Т. И., но вопрос по-прежнему не решен.

ОРС просто в очередной раз перестал заводить молоко в торговую сеть. В этой ситуации поражает терпимость нефтяников к деятельности Городским Советом по

материалам, подготовленным горсанэпидстанцией, принятых специальными распоряжениями.

В заключение хотелось бы сказать, что ни один продукт в нашей стране нет норма-

тива на наличие сальмонелл. Сегодня проблема выпуска сырьевой продукции, совершенно свободной от сальмонелл, - не реальная, в наступающее время это не может гарантировать ни одна страна мира. Из этого следует, что основной профилактика сальмонеллеза является соблюдение технологии обработки и приготовления готовых блюд из мяса птицы и яиц. Любители употреблять сырье яйца и яйца всмятку необходимо поститься с их вкусиами иварить яйца не менее 10 минут. Фляжное молоко необходимо кипятить. При приобретении продуктов питания в кооперативах и других торговых организациях требовать наличие сертификата, накладных или других документов, свидетельствующих о качестве продукта.

В. КАЗИМИРОВ,
санитарный врач
г. Пять-Яха.

Объединяются

ветераны всех войн

В Москве состоялось собрание инициативной группы организаторов движения «Участники всех войн - за мир». Оно утвердило устав движения, принял обращение к ветеранам, создало штаб подготовки к учредительной конференции.

Нас около шести миллионов, - сказал корреспонденту «Известий» один из организаторов движения Герой Советского Союза Анатолий Пушкин, - пять миллионов участников Великой Отечественной и миллионы тех, кто воевал в Испании, Китае, Вьетнаме, Корее, Монголии, Сирии, Мозамбике, Афганистане... - всего в 18 странах. Мы не должны быть разобщены. Во-первых, ветераны ВСВ не могут отвечать за действия дискредитировавшего себя аппарата, а во-вторых, нам всем нужна срочная социальная защита. Она поставлена из рук вон плохо. Не добиться ни льгот, ни даже положенного медико-социального обслуживания.

У многих «интернационалистов» в различных делах только номер воинской части, где он служил. И пойдя доказать, что воевал. - Нечего скрывать

нашее участие в боях. Хорошо это было или плохо — другой вопрос, но нас послало на войну государство, и оно должно отвечать за свою деятельность.

Ветерансское движение не требует «липовых» денег от государства. Оно собирается их зарабатывать. Но не отказывается и от спонсорской поддержки. Девять крупных акционерных обществ, среди которых и «Астробанк», «Финист-банк», выделили около 20 миллионов рублей на строительство госпиталей, домов престарелых...

— Наша организация будет межрегиональной и межреспубликанской, - добавил Анатолий Иванович, - без всяких идеологических пристрастий. Главное в ней — активное участие в построении общества, где нет места насилию, где права человека стоят выше интересов отдельных групп и даже государства.

Ветераны геев той же страны рассчитывают на объединение с ветеранским движением мира, на поддержку Комитета по делам ветеранов - интернационалистов при Президенте СССР. ТАСС.

«ЮСТУС»—«АЛЕКСУ»

Место и время действия. Тюменская область, г. Пыть-Ях, конец 1991 года.

Социальный фон. Город Пыть-Ях — до недавнего времени типичный поселок ведомственного типа на Мамонтовском нефтяном месторождении, получивший статус города два года назад. Архитектура — вызывающее советское на северном варианте: пятиэтажки плюс дома барачного типа и большое количество балкона. Благоустройство — минимальное. Общаги, очереди на жилье. Так называемый соцкультбыт — в зачехоченном состоянии. Экологическая картина — удручающая. Напряженная криминальная обстановка — кражи, мошенничество, разжигание насилия, убийства и т. д. Подробности зафиксированы в милиционных протоколах и оперативных сводках. Отчетливая тенденция к дальнейшему росту преступлений.

Законодательный фон. Достаточно неясный, как, впрочем, и везде в бывшем СССР. Граждане Пыть-Яха, несмотря на некоторые демократические сдвиги, по-прежнему не чувствуют, что государство способно защитить каждого из них от какого бы то ни было произвола. Правоохранительные органы испытывают острый недостаток квалифицированных кадров и при стесненном бюджете и низкой по сегодняшним временам зарплате перегружены работой. Декларации прав человека остаются пока только деклараций, реализовать ее на практике некому и не на что, в законодательстве явная неразбериха, и исправлять это, похоже, никто не собирается.

Вот в такой, несколько унылой и тревожной атмосфере в Пыть-Яхе создается детективное бюро «Юстус».

Итак, «Юстус». Председатель городского Совета народных депутатов Пыть-Яха Леонид Александрович Асеев сказал:

— Уже сам факт, что в нашем городе открылось неправительственное детективное бюро, достаточно красноречиво говорит о том, как мы, власть, к этому относимся.

Леонид Александрович не стал особенно развивать эту тему, но привел пример с коперативными гаражами, которые еще полгода назад автомобильные войны «бомбили», регуляр-

но, что, конечно же, прибавляло работы милиции, которая с ног сбивалась в поисках преступников, украденных машин и прочего имущества, принадлежавшего по закону владельцам гаражей. То, чего не могли сделать официальные органы, сделал «Юстус». Он просто взял гаражи под свою охрану. И теперь там спокойно.

Естественно, что это произошло не просто так, а за определенную плату, которую кооператив выплачивает «Юстусу» ежемесячно и на определенных условиях. Что касается самих условий, то можно сразу отметить, что «Юстус» берет на себя стопроцентную компенсацию убытков, если они случились по вине детективного бюро. При этом в договор включаются разницы между государственной и коммерческой стоимостью утраченных ценностей, значит, финансовый риск «Юстуса» при нашем диком рынке вырастает многократно. Но риск есть риск, а кто не рискует, тот...

Но шампанского пока не будет, как, впрочем, не будет и детектива в его привычном понимании. «Юстус» появился на свет благодаря Александру Цареву, человеку, имеющему высшее юридическое образование, много лет проработавшему в милиции и, стало быть, профессионалу. Попросту говоря, он решил создать собственное дело и перестать зависеть от государственно-го идентизма. То есть зарабатывать столько, сколько позволяют силы и интеллект, обеспечивать себя и семью, развивать дело и при этом быть полезным людям и государству. Государство, впрочем, в любом случае не остается в накладе и всегда свое возьмет, хотя бы через те же налоги, отнюдь не маленькие.

Дальше — все как обычно в таких случаях: единомышленники, устав, хождение по инстанциям, регистрация, поиски мало-мальски приличного помещения, где можно было бы принимать людей, вести дела, хранить документацию и так далее. Помещение в конце концов нашлось, в так называемом «брэндебурге» — сборном общежитии немецкого производства и советской постройки. За короткое время жильцы превратили его в нечто не подда-

щееся описанию, и теперь здесь идет капитальный ремонт и неизвестно, когда кончится. Вся надежда у Царева и его коллег опять же на то, что дело будет разинаться, приносить доход, а уж там можно будет купить настоящее помещение, которое «Юстус» задумал об оборудовать, как того требует время.

О некоторых подробностях работы «Юстуса», здесь приходится умалчивать, и не только из соображений коммерческой тайны, но еще и потому, что существуют чисто служебные секреты по ходу ведения дел, а криминальный элемент — он тоже не лыком шит. Хотя принципы работы бюро записаны в уставе, и это ни для кого не секрет. Штатными сотрудниками «Юстуса» могут быть только люди с высшим юридическим образованием и опытом работы в правоохранительных органах. Во внештатные сотрудники — на охрану, например — может найтись кто угодно, желательно люди подготовленные, т. е. бывшие десантники, пограничники, морские пехотинцы и прочие. Сачков и любителей выпить «Юстус» просит не беспокоиться.

Бюро может обращаться кто угодно, отношения с клиентами

договорные, независимо от того, частное это лицо или государственное предприятие. Банальный пример: склад стройматериалов в некоем строительном управлении, откуда предпримчивые люди тащат все, что плохо лежит, днем и ночью и даже машинами. Поскольку у нас почти все лежит плохо, то при предварительном подсчете выяснилось, что охрана объектов обойдется на порядок дешевле, нежели прямой ущерб от воровства. Конечно, клиенты могли бы обратиться в ВОХР, но это сложно, достаточно дорого и без всякой гарантии, поскольку кто сейчас работает в ВОХР? В основном пенсионеры. А про финансовые гарантии я уже говорил.

В. ТЮРИН.
«Тюменский комсомолец».



ЭКОЛОГИЯ — ЭТО СЕРЬЕЗНО

В Тюмень прибыли специалисты Главного управления экологических нормативов и стандартов Министерства природопользования и охраны окружающей среды СССР и Научно-исследовательского центра по охране почв и агрэкологии. Цель их визита — создание нормативной базы для промышленных предприятий и организаций области, сбор информации и анализ сложившейся в регионе крайне неблагоприятной экологической обстановки. Будет также проведена экологическая паспортизация всех промышленных предприятий, определены размеры штрафных санкций для виновников загрязнения окружающей нас природы.

В компетенции столичных специалистов — проведение независимой экспертизы в местах, наиболее пострадавших от бездумного вторжения человека.



Создан Российской детский фонд

Советский детский фонд передает Российской фонду средства на все программы, осуществляемые в России ранее, — до ста миллионов рублей.

Сопредседателями Российского фонда избраны директор школы-интерната народный учитель СССР А. Католиков, писатель А. Лиханов, митрополит Воронежский и Липецкий Мефодий, педиатр М. Рахманова, юрист В. Семененко. Учредительное собрание обратилось к

Президенту России В. Ельину с просьбой стать патроном Фонда, а также отменить решение Верховного Совета России, который предложил облагать налогами благотворительные фонды, занимающиеся коммерческой деятельностью.

Советский детский фонд имени В. И. Ленина решено преобразовать в Союз детских фондов или ассоциацию детских фондов суверенных государств...

РЕЧКА БЫСТРАЯ...

Фото В. НАЗАРОВА.

Знакомьтесь: язык эсперанто

Что это за язык? Откуда он взялся? Где и как распространен? Чем занимаются эсперантисты? Такие вопросы появляются при первом знакомстве с этим языком.

Годом рождения эсперанто считается 1887 год, когда вышла в свет книжка под названием «Международный язык». Ее автором был Людвиг Заменгоф, врач по профессии, лингвист по призванию. На книге он подписался «Доктор Эсперанто», что в переводе означает — доктор надеющийся.

В городе Белостоке, где прошло его детство, жили русские, поляки, евреи, латыши, немцы, говорившие каждый на своем языке. Одной из причин недружелюбных отношений людей этих национальностей было отсутствие общего языка. Так у Л. Замен-

гофа появилась идея, что общий язык должен быть нейтральным, не принадлежащим какой-либо нации. Изучив несколько языков, Л. Заменгоф пришел к выводу, что обилье грамматики не является обязательным для языка. После тщательного анализа существующих языков он взял из них самое лучшее.

Грамматика эсперанто проста, в языке только один падеж. Эсперанто, как и английский, не имеет рода. Да и зачем он нужен? Какая разница, что ручка женского, а карандаш мужского рода? Ударение в эсперанто всегда падает на предпоследний слог. Многие слова в эсперанто имеют более или менее международное значение. Например, «домо», «спорто», «гаубито», «телефон». И изучающий этот язык

уже на первом занятии читает слова, понимая их.

На сегодняшний день Всемирная ассоциация эсперантистов объединяет представителей 102 стран мира. Также существуют международные организации эсперантистов — медиков, шахматистов, железнодорожников, радиолюбителей и др.

В нашей стране эсперантисты объединены в кружки, клубы, общества. Тюменскому клубу эсперантистов 18 лет. Клуб действует при Дворце культуры железнодорожников. Первый кружок эсперантистов в Тюмени был основан в 1925 г., где занимался Николай Кузнецов, ставший впоследствии легендарным разведчиком, Героем Советского Союза. В нашей области несколько клубов, входящих в Уральское общество эсперантистов.

Эсперанто — это средство живого человеческого общения. Общаются можно на зональных, международных встречах. Ведь это удивительное явление!

Витально, что люди разных стран могут общаться, обходясь без переводчика.

Изучив эсперанто, вы можете:

— читать художественную и специальную литературу, выходящую на эсперанто во многих странах мира;

— выписывать и читать газеты и журналы, которые издаются на эсперанто в СССР и практически в каждой стране мира;

— слушать радиопередачи на языке эсперанто;

— переписываться с эсперантистами из других стран и осуществлять с ними непосредственный контакт личного характера;

— участвовать в региональных, всесоюзных, международных встречах, в том числе и туристической направленности.

Если у Вас появилось желание изучить этот язык заочно, то можете написать по адресу: 625048, г. Тюмень, аб. ящик № 1833.

И. КИРИНА.

Хотите верьте, хотите...

Пуля из мушкета

Можно не верить в реинкарнацию, но как в этом случае объяснить нахождку хирургов — пулю из мушкета, выстрелившую 200 лет назад, в грудной клетке шестимесячного младенца?

Мальчик появился на свет в Париже, в американской семье, которая неожиданно предала огласке свою фамилию. О хирургической сенсации международной научной конференции в Брюсселе сообщил профессор Андре Мейно, который лично оперировал ребенка.

«Ребенок родился недоношенным и с нарушениями в системе кровообращения», — сообщил он. — Мы установили, что врожденный порок сердца требует хирургического вмешательства, однако решили подождать, пока пациент наберет вес и сил. Когда младенцу исполнилось 6 месяцев, сделали операцию. После вскрытия грудной клетки обнаружили металлический предмет, находящийся вблизи аорты. После изъятия иностранных тела ребенок стал здоровым».

«БАЙТ».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

31 ОКТЯБРЯ,
ЧЕТВЕРГ
I ПРОГРАММА

8.35 — «КОАПП». Мультифильм, 12 серии. 8.45 — Детский час (Англ. яз.). 9.45 — Семейная хроника старых знакомых. Док-телефильм. «Маша». 1 и 2 серии. 11.45 — По сводкам МВД. 12.00 — Концерт госуд. ансамбля танца Белоруссии. 12.45 — Теннис. Открытый чемпионат Парижа. 13.50 — Телеминист. 14.45 — Мир увлеченных. 15.00 — Сегодня и тогда. 15.30 — «Визит в Минотавру». Худ. фильм. 4 серия. 16.40 — Экология, общество, человек. 17.10 — До шестнадцати и старше. 17.55 — Блокнот. 18.15 — По сводкам МВД. 18.30 — «Иллюзион». Худ. фильм. «Мальтийский сокол». (США). 21.10 — Музыка в эфире. В перерыве — По сводкам МВД. 23.10 — ТСН. 23.25 — «Продолжение воды». 23.55 — Беседы с епископом В. Родзянко. Передача 16. 00.25 — Теннис. Открытый чемпионат Парижа. 00.55 — «Свадьба Кречинского». Худ. фильм. 1 серия.

II ПРОГРАММА

8.15 и 8.45 — Испанский язык. 9.15 — «Столетий познования». Док. фильм. 9.45 — Телеэко. Журнал. 10.15 — «А нам поможет робот». Мультифильм. 10.25 — Культурные уголки Москвы. 11.00 — «Да, колдун». 11.40 — Крестьянский вопрос. Новый фермер. 11.55 — Мисс-пресса СССР. 12.30 — За тех, кто в пути. Док. фильм. 13.00 — Вести. 13.15 — «Овраги». Худ. фильм. 3 серия. 14.35 — Концерт фольклора. 15.15 — Ритмическая гимнастика. 16.30 —

«Зайчишка заблудился». Мультифильм. 16.40 — Телевизионный музык. Абонемент Э. Гильельса. 17.10 — Здоровье. 17.40 — Кольбельная для обреченных (Барнаул).

TIOMENY

18.00 — Эта трудная трасса. 18.40 — Телевизионный фильм. 19.00 — Тюменский меридиан.

МОСКВА

19.30 — Вести. 19.50 — Спокойной ночи, ма-

ЛЫШИ!

TIOMENY

20.05 — Творчество. Художник Бусыгин. 20.45 — ТВ-шанс. Коммерческая программа. 21.10 — «Алиса в Зазеркалье». Мультифильм. 3 серия. 21.20 — 5 с плюсом.

МОСКВА

21.45 — Отчет о работе V съезда народных депутатов РСФСР. 22.25 — Реклама. 22.30 — Вести. 22.50 — Отчет о работе V съезда народных депутатов РСФСР.

I НОЯБРЯ,
ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА

8.30 — «Сказка за сказкой». Мультифильм. 8.45 — До 16 и старше. 9.30 — Музыка в эфире. 11.45 — «Петух на коньках». Фильм-концерт. 12.35 — Теннис. Открытый чемпионат Парижа. 13.40 — Бридж. Телебиблия. 14.10 — «Баранин, будь человеком». Мультифильм. 14.40 — Третий возраст. Сюита из музыки Хачатуряна в драме Лермонтова «Маскарад». 15.00 — «Визит к Минотавру». Худ. фильм. 5-я серия. 16.10 — «Исполнение желаний». Мультифильм. 16.40 — Гандбол. Международный турнир. 17.10 — Биржевые новости. 17.40 — Мир увлеченных. 17.55 — Блокнот. 18.15 — Партинер.

1 НОЯБРЯ,

СУББОТА

I ПРОГРАММА

6.00 — Мультифильм. 6.30 — Ритмическая гимнастика. 7.00 — Субботнее утро делового человека. 8.00 — ТСН. 8.15 — Наш сад. 8.45 — Утренняя развлекательная программа.

2 НОЯБРЯ,

ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА

6.00 — Мультифильм. 6.30 — Ритмическая гимнастика. 7.00 — Субботнее утро делового человека. 8.00 — ТСН. 8.15 — Наш сад. 8.45 — Утренняя развлекательная программа.

3 НОЯБРЯ,

ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА

7.30 — Спорт для всех. 8.00 — ТСН. 8.20 — Тираж «Спортивного». 8.35 — Признание в

18.45 — Человек и закон. 19.30 — Вид представляет «Поле чудес». 21.10 — Вид представляет 00.25 — ТСН. 00.40 — Теннис. Открытый чемпионат Парижа. 01.25 — «Свадьба Кречинского». 2-я серия.

II ПРОГРАММА

8.15 и 8.45 — Английский язык 9.15 — «За фасадом». Док. фильм. 9.35 — Мир денег Адама Смита. 10.15 — Рембрандт. 11.00 — К-2 представляет: Медиа. 11.45 — Спаси и сохрани. Заложники. 12.40 — Док. фильм. 13.00 — Вести. 13.15 — «Овраги». Худ. фильм. 4-я серия. 14.35 — Рахманов. Симфония № 3. Ля минор. 15.15 — Мир, в котором мы живем. 16.30 — Наш сад.

TIOMENY

14.45 — «Матерь человеческая». Телевизионный фильм. 17.15 — «Бандитский вор». Спектакль. 19.00 — Тюменский меридиан.

МОСКВА

19.30 — Вести. 19.50 — Спокойной ночи, ма-

ЛЫШИ!

TIOMENY

20.05 — «Матерь человеческая». Телевизионный фильм. 17.15 — «Бандитский вор». Спектакль. 19.00 — Программа для детей. 9.30 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 11.30 — Личное мнение. 11.50 — Дом на чистых прудах. Центр Р. Быкова. 13.20 — Вести. 13.35 — Дневник съезда. 13.50 — «Приключения иностранца в России».

TIOMENY

14.10 — Видеосалон. МОСКВА

16.40 — Отчет о работе V съезда народных депутатов РСФСР. 18.40 Программа В. Познеря и Ф. Донахью. 19.30 — Вести. 19.50 — Спокойной ночи, ма-

ЛЫШИ!

TIOMENY

20.05 — Праздник возрождения Российской меценатства. 21.35 — «Алиса в Зазеркалье». 4-я серия. 21.45 — Хокей.

МОСКВА

22.25 — Реклама. 22.30 — Вести. 22.50 — Программа «А».

3 НОЯБРЯ,

ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА

7.30 — Спорт для всех. 8.00 — ТСН. 8.20 — Тираж «Спортивного». 8.35 — Признание в

10.45 — Видеоканал «Содружество». 12.00 — Экологические новости. 12.15 — Фильмы режиссера Колесова «Душечка». 13.40 — По страницам передачи «Под знаком «Пи». 14.25 — Мир увлеченных. 14.40 — Музыкальный юбилей.

15.10 — Это вы можете. 15.55 — «Дон Жуан». Фильм-спектакль. 17.25 — Чудеса града Москвы. Док. фильм. 17.55 — «Пчела Майя». 18-я серия. 18.20 — Худ. фильм «Знамарь». 1-я и 2-я серии. Польша. 21.20 — Футбол.

II ПРОГРАММА

7.30 — Утренняя гимнастика. 7.45 — В мире фольклора. Неизвестные культуры. 8.30 — Программа для детей. 9.30 — Видеоканал «Плюс одиннадцать».

11.30 — Личное мнение. 11.50 — Дом на чистых прудах. Центр Р. Быкова. 13.20 — Вести. 13.35 — Дневник съезда. 13.50 — «Приключения иностранца в России».

TIOMENY

14.10 — Видеосалон. МОСКВА

16.40 — Отчет о работе V съезда народных депутатов РСФСР. 18.40 Программа В. Познеря и Ф. Донахью. 19.30 — Вести. 19.50 — Спокойной ночи, ма-

ЛЫШИ!

TIOMENY

20.05 — Праздник возрождения Российской меценатства. 21.35 — «Алиса в Зазеркалье». 4-я серия. 21.45 — Хокей.

МОСКВА

22.25 — Реклама. 22.30 — Вести. 22.50 — Программа «А».

3 НОЯБРЯ,

ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА

7.30 — Спорт для всех. 8.00 — ТСН. 8.20 — Тираж «Спортивного». 8.35 — Признание в

любви. 8.50 — С утра пораньше. 9.35 — На службе Отечеству. 10.35 — Утренняя звезда.

11.35 — Клуб путешественников. 12.35 — Сельский час. 13.35 — Кинопанorama. 14.55 — Веди. 15.40 — Марафон. 15.16.40 — Много голосов — один мир.

16.45 — Международная панорама. 17.30 — Уолт Дисней представляет кинофильм «Приключения Алисы в Зазеркалье». 18.20 — Худ. фильм «Анекдот». 21.20 — Под знаком зодиака «Весы». 22.40 — ИТПО «Астра» представляет «Не боги горшки обжигают». 23.00 — Акробатика. Чемпионат Европы. 23.30 — Теннис. Открытый чемпионат Парижа. 00.20 — «Голубь добра».

II ПРОГРАММА

7.30 — На зарядку становись. 7.45 — Док. фильм. 8.00 — «Дом, в который возвращаются». О сельском семействе хоре. 8.30 — Док. эк-

ранов. 9.30 — Биография писателя Трушинина. 10.30 — Сокровища Покрова. 11.20 — Один при свидетелях В. Зинчук. 12.00 — Олано. 12.30 — По цыганским дорогам Петра Деметра. 13.30 — Сватов и вечное. 13.50 — Параллели Белоусова и Протопопов. 14.25 — «Десятая жертва». Худ. фильм (США). 15.55 — К-2 представляет кинофильм «Борьба Лири». Спектакль. 19.25 — Реклама. 19.30 — Вести. 19.50 — Спокойной ночи, ма-

Лышь! 20.05 — Благотворительный концерт с участием Лины Мирзячан. 20.50 — «Крестный путь». 21.20 — Международный турнир по бадминтону. 21.40 — Реклама. 21.45 — Регби. Чемпионат Европы. 22.30 — Вести. 22.50 — Джайз.

Муниципальному предприятию «Управление капитального строительства и собственного подряда» Пыть-Яхского горсовета требуется на работу:

— начальник, главный бухгалтер, ведущий инженер-сметчик, машинист пекаро-засыпатель Т-150, водитель автобуса «УРАЛ-375», машинист бульдозера Т-130, дорожные рабочие, дорожные рабочие с удостоверением стропальщика.

Оплата труда по договоренности. Начальнику и главному бухгалтеру предоставляется жилье в течение 1992 года. Заработная плата рабочих 1400—2000 руб.

Обращаться: г. Пыть-Ях, 3 мкр., д. 75, здание горсовета, звонить по телефону 6-26-72.

Редактор В. П. АВЕРКИН.

Индекс 54371
Объем 1 п. л.
Тираж 2700

Заказ № 3236